

美防长瞒病情 共和党拟发动弹劾

综合CNN、霍士新闻网、美国广播公司报道：美国国防部长奥斯汀隐瞒住院一事持续发酵。在巨大舆论压力下，五角大楼9日对外披露，奥斯汀去年12月被诊断出患有前列腺癌，在接受手术后出现并发症，导致其于1月1日再次入院并住进深切治疗病房（ICU），目前仍在医院接受治疗。消息人士指出，总统拜登不会考虑将奥斯汀解职，但共和党人显然已经找到了在大选年攻击拜登的新弹药。有国会共和党议员计划弹劾奥斯汀，他们称“如果五角大楼能隐瞒防长的病情，那白宫也可能隐瞒拜登的健康状况”。

五角大楼9日发表声明称，奥斯汀于去年12月初在常规筛查中被诊断出患有前列腺癌，去年12月22日在全身麻醉下接受微创外科手

术。医生称，虽然手术很顺利，但奥斯汀1月1日出现了恶心呕吐，腹部、臀部和腿部疼痛等并发症；当天送院后被诊断出患有尿路感染，并于1月2日转至ICU。

拜登蒙在鼓里约一个月。

沃尔特里德国家军事医疗中心表示，进一步评估显示，腹腔积液损害了奥斯汀的小肠功能，导致其肠道内容物倒流，医生需要用管子通过他的鼻子引流腹水。院方强调，奥斯汀1日入院后，在就诊期间一直保持意识清醒，“他的感染已经消失，情况持续好转，预计他会完全康复，但进度可能很缓慢”。

美媒此前报道称，拜登和白宫在1月4日才被告知奥斯汀住院治疗一事，直到9日上午，拜登才得知奥斯汀患有前列腺癌；也就是说，

拜登蒙在鼓里大约一个月。白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比表示，白宫也不知道奥斯汀在去年12月22日全麻接受手术时，将手中的权力移交给了副防长希克斯。

五角大楼隐瞒防长住院相关事宜，以及职权移交程序失当等问题连日来受到舆论质疑和批评。白宫幕僚长齐恩茨9日要求政府各部门审查既有授权程序，如有部长无法履职时必须通知白宫。不过，五角大楼表示，奥斯汀无意请辞。白宫方面也暗示，拜登不会考虑解雇奥斯汀，“期待他（奥斯汀）尽快回到五角大楼”；即使奥斯汀主动提出辞职，拜登也不会接受。

美国广播公司（ABC）此前曾披露，拜登对没有第一时间得知奥斯汀住院的消息而感到震怒。但随着事件引发的批评

声浪持续高涨，白宫方面正试图将此事淡化为“程序错误”，而不是整个军方指挥系统沟通中断或失能，极力避免影响拜登选情。柯比称，如果在流程和程序方面需要做出一些改变，“我们会这样做”。

共和党攻击拜登新弹药。

距离两党党内初选只剩下几周时间之际，共和党人绝不会浪费这一送上门来的绝佳机会。前总统特朗普表示，奥斯汀应该因玩忽职守立即被解职，“他已经失踪一周了，没有人知道他在哪里，或者可能在哪里，包括他的老板：狡诈的拜登”。

前美国驻联合国代表、共和党总统参选人黑莉质疑拜登为什么不每天和“他的防长”保持通话，尤其是在俄乌战事和巴以冲突正在发生的当下，“发生这样

的情况真是令人难以置信，拜登正在让这个国家变得非常脆弱，并将我们置于危险之中”。

众议院共和党会议主席斯特凡尼克表示，在美国介入多起全球冲突之际，奥斯汀无故“缺岗”削弱了对军方的信任，“必须从奥斯汀部立即辞职开始，全面追究责任”。共和党籍众议员罗森代尔已经宣布

将对奥斯汀提出弹劾动议。

参议院军事委员会共和党成员科顿表示，事件引发外界对拜登政府能力的质疑，“此次事件提出了一连串令人不安的问题：如果五角大楼能隐瞒防长的病情，那白宫也可能隐瞒拜登的健康状况”。此前民调显示，73%的美国选民认为，81岁的拜登年龄太大，不适合寻求连任。



图：消息指，拜登（左）目前不会考虑炒掉奥斯汀（右）。\美联社

NASA 载人再登月计划推迟至 2026 年

【大公报讯】

据CNN及中通社报道：随着技术研发上出现重重挑战以及多次发射不顺，美国太空总署（NASA）署长纳尔逊9日宣布，原定于今年进行的“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务将推迟至2025年9月，原定于明年进行的“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划将推迟至2026年9月。

纳尔逊说，两个载人登月任务将分别延期一年展开，以确保相关团队有充足时间解决现有技术问题。NASA月球和火星探索项目负责人阿米特·克沙特里亚说，载人登月任务延期说明该局意识到合作企业“确

实遭遇研发挑战”。

按照此前计划，美国太空人将换乘不同航天器前往月球：从地球出发时乘坐“猎户座”飞船，由NASA新一代运载火箭“太空发射系统”发射升空；抵达月球轨道后，换乘“星舟”前往月球。

“星舟”火箭及飞船集成系统由美国私营企业太空探索技术公司（SpaceX）开发，去年4月和11月两次实验发射均以失败告终。第三次实验发射预计在今年2月进行。专家认为，即使发射成功，“星舟”飞船要实现载人飞行，仍面临多重挑战。依据设计方案，“星舟”需

在地球轨道“加油”约10次才够燃料前往月球。克沙特里亚说，完成上述任务“极具挑战性”。

美国载人登月任务延期的另一原因是“猎户座”飞船的安全隐患。据报，飞船的生命支持系统有一处设计缺陷，电池也存在问题。此外，太空人在月球表面活动穿着的太空服研发也出现延期。

自美国政府2019年宣布“阿耳忒弥斯”新登月计划以来，相关任务已多次延期，预算持续上涨。据美国审计部门预计，到2025年“阿耳忒弥斯”计划总花费将达930亿美元。

拜登争连任狂轰特朗普 加剧美国撕裂

【大公报讯】

综合《纽约时报》、法新社、CNN报道：当地时间1月5日，即“2021年1月6日美国国会山暴乱”三周年之际，美国总统拜登在宾夕法尼亚州发表了2024年大选第一场重要竞选演讲。在半个小时的演讲中，拜登指控特朗普若再次当选总统将对美国民主构成威胁，并将其和纳粹德国相类比。分析人士指出，随着美国进入大选年，民主、共和两党都抓住“国会山暴乱”大做文章，互相指责对方是美国民主的威胁，可以预见将进一步加深美国政治和社会裂痕。

拜登当天在美国独立革命的重要象征之地、宾夕法尼亚州福吉谷附近发表讲话，拉开选举年序幕。拜登将自己形容为美国体制的捍卫者，称“未来将一如既往捍卫、保护和维护美国民主”。他同时警告，如果特朗普赢得第二个总统任期，民主就会面临险境。

在演讲中，拜登紧紧抓住三年前国会山暴乱这一中心事件，斥责特朗普在当天的行为是“美国历史上最严重的总统失职行为之一”，“当美国受到来自内部的攻击时，他撤退到了白宫，

什么也没做”。“特朗普竞选是为了他自己，而不是为了美国。他宁愿牺牲我们的‘民主’，让自己掌权。”

拜登表示，特朗普不仅煽动了国会山暴乱，其阵营和支持者还在今年大选投票前拥抱“政治暴力”，“他称那些反对他的人是害虫，又说美国人的血脉被污染，这和纳粹德国之前的言论如出一辙”。

提及特朗普曾嘲讽佩洛西丈夫遇袭时，甚至差点大爆粗口。《纽时》认为，拜登对特朗普如此“罕见、强硬的公开批评”显示出其竞选团队对拜登目前低迷支持率的担忧。Activote网站最新民调显示，特朗普以54%的支持率领先拜登的46%。布鲁金斯研究所资深研究员盖尔斯顿表示：“如果明天投票，拜登总统会输。”

5日正在艾奥瓦州出席竞选活动的特朗普随后做出激烈回应，称拜登是“骗子”，拜登的演讲是在“散布恐慌”，拜登的政绩是“一连串的软弱、无能、腐败和失败”。特朗普的发言人是斯蒂芬·张指出，拜登“将政府武器化以狙击他最大的政治对手并干预2024年大选，才是美国民主真正的威胁”。

拜登特朗普双方团队已经摆下互相攻击的阵势。特朗普虽然民调暂时领先，但他深陷多宗官司，其中尤以国会山暴乱的刑诉和有关是否具备竞选资格的官司最令其头痛。美媒称，这些案件将以美国从未见过的方式形塑2024年大选。

去年12月，科罗拉多州最高法院裁决，因牵涉国会山暴乱，特朗普在该州不具备参加2024年总统选举党内初选资格。缅因州也紧随其后作出类似决定。美国最高法院5日表示，将审查此前科州取消特朗普初选资格的裁决。

美媒认为，联邦最高法院介入此事，可能将会把大法官们置于一个“关键的、令人不安的”位置，这让人想起美国最高法院介入2000年大选的那件往事。当时，美国最高法院裁定小布什胜选，进一步加剧美国两极分化。美国阿默斯特学院法理学和政治学教授萨拉特表示，各州在特朗普参选资格问题上做出完全相反的裁决，加剧了美国政治的“混乱和戏剧性”，同时进一步削弱了美国公民对美国民主的信心。

美两党达成开支协议 暂避政府关门风险

【大公报讯】

据NBC报道：美国国会众议院议长、共和党人约翰逊7日表示，国会两党领导人当天就一项总额达1.59万亿美元支出协议达成一致，为联邦政府避免在本月中旬时候陷入部分停摆铺平道路。

约翰逊称，该协议为2024财年制定了支出计划，其中国防开支为8860亿美元，非国防开支为7040亿美元。不过，

按照两院民主党领袖当天发表联合声明中的说法，2024财年非国防支出预算为7727亿美元，金额与约翰逊公布的数字有所出入。一名国会民主党议员助手称，两者差额为“调整部分”。

因运转资金耗尽，美国联邦政府大部分机构将在1月19日停摆，剩余机构的运转资金亦将在2月2日耗尽。分析人士指出，尽管该协议推动了潜在拨款法案

的立法进程，但并非表明国会两党已弥合分歧。

约翰逊坦言，协议达成的开支水平并不能“让所有人都满意”。众议院极右团体“自由核心小组”表示，该协议“比想像的还要糟”，堪称“彻底失败”。令右翼政客特别不满的是，该协议似乎不包括任何额外资金用于应对他们一直强调的非法移民问题。